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第一次看到“来电”来个词的时候，我马上联想到的就是“停电”，

这只是字面上的意思，深入可以理解为：聊得来，谈得来，合得来，

对口味。

我们公职类培训行业第一本公益性电子周刊《来电》通过四个

“微”与大家从不同角度聚集分享不同内容，希望能够为广大考生带

来帮助，同时也希望许多已经走上公职道路的同仁们能够喜欢这本电

子周刊。

在这个信息泛滥的时代，期望通过湖北华图团队精力挑选的文章

能够给你们看到更有用、更有价值的阅读内容，为各位“来电粉”节

省出宝贵的时间，去做更多的事情。因为你们的关注与支持，会让我

们的工作更有成就和价值，我们会一路坚持并且做得越来越好……

湖北分校校长：余福桃 于湖北武汉

2015 年 5月 1日
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公职培训行业·公益电子周刊

笔面职通·考点覆盖

湖北华图精心奉献，走近成公贴心杂志

《来电》问世啦！
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本刊介绍：

薄帷鉴明月，微风吹我襟。不求奢华，只为精品，一阵朴实之风

带给你电力十足的未来！

《来电》，公职类培训行业公益电子周刊来啦！

本刊旨在通过最直接的表达方式、最简约的沟通成本、最权威的

备考指导、最人性的温情关怀，打造行业标杆免费期刊产品，为广大

考生备考服务。

本刊主要包括以下模块：

微心情——原创美文分享。分享甜蜜的记忆，分担苦涩压力，温

暖那些奋斗过的时光，留住那些年一起珍惜的时光。

微宝典——备考咨询指导。最实时招考咨询、最权威考情分析、

最科学备考方案、最实用备考技巧，告诉你那些人不告诉你的秘密。

微题库——真题闯关学习。各种考试项目真题呈现，权威解析、

考点透析；实用小知识链接分享，让你在边学边玩的过程中不断进步。

微风采——华图名师相约。华图教育湖北分校全体名师团成员展

示，来“八一八”你们最喜欢的老师吧。

还有什么你们喜欢的，需要的，愿意分享的，告诉我们吧！更多

精彩、更多惊喜，尽在公职类培训行业公益性电子周刊——《来电》！
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微心情

튻럝낲쓾ꎬ튻럝쳱뺲

湖北华图 项继光

一场无声但是震撼的战争结束了，出奇的宁静仿佛不似往日的习

惯，没有了抱怨、没有了热议，有的，只是宁静。静，静而不动，静

而不气，静而不往。我乐于见到此时的宁静，只因静的薄积厚发，静

的逆转沉压，不是不发，而是不到发的时候。世人都说要有气度，懂

得去忍，其实我觉得“忍”其实就是“静”，但“静”却要比“忍”

要珍贵千百倍。

浮华喧杂，它也亦有属于自己的一份安宁。在这悬浮的尘世中，

人心也需要寻求一份安宁，夜静无声汽笛声泗起，打破了这夜的宁静。

在经历了这么一场焦心的折磨之后，如若心处于一份安宁之中，又何

尝不是一种成长？

心的宁静，它不是单纯的安静、恬静，是在经过种种磨砺之后得

出的结论，亦或者是一种经验，心不由己的质控，陷入沉静中去思考

事物。它并非是一种虚无缥缈的的存在，它是内心对外在事物的刺激

之下产生波澜不惊的平静。是一种内在的情怀和情结，一种历经花开

花落之后结出来的丰硕果实。大战毕，心归静，《来电》一如既往陪

伴您，见证成长，期盼希望！
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微宝典

풶삼첸뎣쪶ꎺퟮ췦힪뗄뗘샭뎣쪶

湖北华图 昌远兰

地理常识对许多考生，特别是理科考生而言，简直是无尽的噩梦，因为很多东西都已经

遗忘了，但其实我们的身边有很多容易被我们忽略的地理现象，倘若我们睁大眼睛，会发现

很多好玩有趣的地理小知识。为什么一般北半球一般靠右行，南半球一般靠左行？为什么中

午不适合给美国的朋友打电话？为什么火山喷发、龙卷风这样的自然灾害对我们还有好处？

为什么晴朗的天空常常是蔚蓝色的？为什么高处不胜寒，越往山上越冷？为什么先看到闪电

后听见雷声？为什么海水不能喝？为什么南极和北极的冰都是淡水？……你会发现原来地

理知识就在我们身边。

在公务员行测部分，地理常识是公务员常识考试的一个常考内容，所占的比重较大，目

前一般在三道题左右，有时候会多达五道题目。地理常识涉及范围比较广、内容比较庞杂，

让许多考生觉得无从入手、难以复习，为此华图教育以国家

公务员考试为基础，对近几年地理常识的考查情况进行了梳理，对这一部分的学习备考，

提供了一些复习方向。

【昌老师讲考点】

在公务员行测部分，地理常识是公务员常识考试的一个常考内容，所占的比重较大，目

前一般在三道题左右，有时候会多达五道题目。

某年 412多省公务员考试的常识题目地理题目数量突然增加，大概占据了近四分之一的

题量，这些地理题目有的涉及天体的运行原理、火山喷发与岩石的形成、海水的运动，也有

的考查中国的阶梯地形分布、各类地貌的形成，世界矿产资源和农作物的分布等等，涉及的

http://gwy.koolearn.com/
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范围比较广，题量的突然加大和范围的增大让很多考生措手不及。

纵观历年公务员常识的真题，可以发现地理常识的考点如下：

(一)区域地理

世界地理在行测常识模块中已出现多次。对于一些重点地区的地理知识，如重要国家的

位置、地形、气候、重点河流海域等，考生要多关注。

(二)自然灾害

近年来，各种自然灾害多发，尤其是 2008年的汶川地震给我国人民带来巨大伤痛。海

地一场里氏 7.3级地震突袭海地，众多建筑均被震塌，电力、交通、通讯等基本瘫痪，造成

重大伤亡。全球各地都陆续发生大大小小的不同自然灾害，引起了社会的广泛关注，成为了

社会的热点话题。自然灾害既与时政国情等有关，又与科技常识、地理常识相关，算是一个

非常典型的混合式考点，公务员考试从来不回避热点问题，对自然灾害的考查也比较普遍。

与此相关的常识包括气象灾害的种类、起因以及如何自救的措施等是考试可能会涉及到的知

识点。

所以广大考生一定要对考试前一两年的时政和自然灾害有一个基本了解，做到有备无

患。

(三)两极地理

2010年 2月 11日下午李克强来到国家海洋局，通过视频向远在南极、北极和大洋上执

行任务的中国科考队员致以亲切问候，并会见了部分科考队员。他强调，要统筹国内发展和

对外开放，大力发展海洋事业，加强极地和大洋科学考察工作，服务祖国，造福人类。

2014年 2月，中国南极的第四个科考站泰山站正式建成使用。

南极、北极是地球上比较特殊的地区，其地理位置的特殊性导致当地具有一些其他地域

所没有的现象，是科学考察的重点地区。关于两极的地理环境、科学常识在国考中曾出现过，

考生在备考时要学习了解。

（四）地理热点

中国在哥本哈根气候变化大会召开前夕承诺，将在 2020年之前使单位国内生产总值二

氧化碳排放量比 2005年减少 40%-45%。中国国务院说:“这是我国根据国情采取的自主行动，

是我国为全球应对气候变化做出的巨大努力。”

近几年来，全国各地大气污染严重，雾霾频发，引起了社会各界的广泛关注，成为了社

会的热点话题。

http://www.huatu.com/list/4603_1.html
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气候变化问题是全球关注的重要问题，对世界的发展将会产生重大影响，节能减排、低

碳环保等地理热点是考生需要关注的知识。

【昌老师讲真题】

【例 1】下列关于国家主权及国防地理的表述，不正确的是：

A.主权是联合国赋予国家的最基本的权利

B.一国的领海和领空都是其领土的组成部分

C.我国南海四大群岛是东沙、西沙、中沙和南沙群岛

D.我国与越南、缅甸、吉尔吉斯斯坦等十几个国家接壤

【华图解析】A。主权，即国家主权，是国家的最重要属性，是国家在国际法上所固有

的独立处理对内对外事务的权力。主权是国家固有的权利，该观点源于 16世纪的法国，现

代意义的主权国家在第一次世界大战结束时就已经有 50多个，而不是联合国赋予的权利，

A错，BCD选项表述正确。故本题答案选 A。

【例 2】下列按主导产业演进顺序排列正确的是：

①石化产业 ②旅游服务业 ③服装业 ④信息产业 ⑤农产品加工业

A.⑤④①③② B.⑤①③②④

C.⑤③①②④ D.③①⑤④②

【华图解析】C。题干所表述的产业，出现最迟的是信息产业，是第三次产业革命之后

产生，故排除 AD。BC选项的差异在于服装业和石化产业的先后区别。内燃机发明之后才

推动了石油化工工业的产生，石化产业产生于第二次产业革命，而第一次工业革命中纺纱机

的产生催生了服装业的产生发展。故本题答案为 C。

【例 3】关于图中示意的自然现象，下列说法错误的是：

A.山峰两侧可能呈现完全不同的自然景观

B.气流随地形抬升是图中降水的主要原因

C.图中的降水往往会持续较长时间
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D.翻过山脉后气流温度会有所上升

【华图解析】C。地形雨，当潮湿的气团前进时，遇到高山阻挡，气流被迫缓慢上升，

引起绝热降温，发生凝结，这样形成的降雨，称为地形雨。地形雨多降在迎风面的山坡(迎

风坡)上，背风坡面则因空气下沉引起绝热增温，反使云量消减，降雨减少。地形雨如不与

对流雨或气旋雨结合，雨势一般不会持续很长时间。

【例 4】一般认为热带雨林是指阴凉、潮湿多雨、高温、结构层次不明显、层外植物丰

富的乔木植物群落.下列关于热带雨林的说法正确的是：

A.热带雨林有春、夏、秋、冬四季

B.热带雨林有春季、夏季两个季节

C.热带雨林有雨季、干季两个季节

D.热带雨林没有季节之分，常年都是雨季

【华图解析】D。热带雨林主要分布于赤道南北纬 5～10度以内的热带气候地区。这里

全年高温多雨，无明显的季节区别，年平均温度 25～30℃，最冷月的平均温度也在 18℃以

上，年降水量通常超过 2000mm，全年雨量分配均匀，常年湿润。所以 D项热带雨林没有季

节之分，常年都是雨季表述正确。故本题答案选 D。

【昌老师谈备考方法】

地理常识具有点多面广的特点，但每年的考查都是有一定规律可循的，考生主要可以从

以下这几个方面进行复习：

1、不同复习方法。

地理模块需要掌握的知识可以粗略分为自然地理（地球和地图）、世界地理、中国地理、

人文地理 4个部分。其中，世界地理、中国地理的复习有一定规律，可以按地理特征、地区

差异、经济、人文要素等主线，来做记忆复现。而自然地理和人文地理，是需要重点理解、

分析和判断的。

在自然地理部分，测查的重点和难点包括地球的运动(地球的自转和公转及其意义)，地

壳运动、洋流知识、气候要素、气候类型、自然灾害等等。在世界地理部分，考生需要熟悉

各大洲的气候特点、一些重要国家的地理特征、标志物产等，世界交通路线特别是各大洲之

间的重要海峡和洋流是常考点。中国地理和人文地理的相关知识经常结合起来一起考查，如

自然资源的分布、河流湖泊、工业布局。

就这几年公务员常识地理部分的考查趋势来看，广大考生可以加大对气候、洋流、海峡、
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地质灾害、地壳运动的复习力度。特别注意各部分地理知识之间的关联，比如世界地理各大

洲、国家所处的气候带；中国地理中某一地区物产丰富的原因、可发展的工业、农业类型、

地质灾害发生的地区等。

2、关注地理热点。近些年来，地理知识的考查常常与时政热点紧密结合，考查时政热

点反映的科学常识。如 2009年的试题中，直接用当年热点(512汶川地震)为背景考查相关地

理知识；2012年试题以 2011年日本地震导致的核泄漏为背景考查了相关知识,2014年考查

宇航知识，这和 2013年是中国航天人取得重大突破的一年:载人航天十战十捷,嫦娥三号踏足

月宫等航天事件是密切相关的。可见，对于热点事件背后所隐藏的地理知识应当是我们复习

的重点。如海上航线、环保问题，以及备受关注的一带一路的相关知识，比如丝绸之路经济

带穿过的地形区、气候带、自然带、资源物产，21世纪海上丝绸之路穿过的海峡、运河等

等都有考查的可能。

3、关注生活地理。许多地理知识与日常生活密切相关，如 2011年试题考查了楼房间距

等与生活相关的地理知识；2009年试题中集中考查了地震、节气、金星、重大气象灾害知

识台风等与生活相关或者备受关注的地理知识。

考生在复习备考的过程中，要学会运用所学的地理知识、原理以及正确的思维方法，加

以思考和辨析。这样既可以巩固所学的知识，又可以扩大自己的视野。
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쓈뷣첸퇔폯ꎺퟮ몦탟뗄룐쟩쟣쿲

湖北华图 范卫娜

在我们言语理解这一模块的题目中虽然我们讲过各种做题方法，例如：转折之后是重点

等等。其实有一部分题目是可以从文段的感情倾向性角度切入解题的。感情倾向法是我们言

语理解与表达中的一种重要技法，在考试中可以让我们快速的锁定答案。那什么是感情倾向

呢？顾名思义，文段中的感情倾向性是指文段中所反映出的作者的情感导向，换言之就是作

者对某一件事所持的是持积极肯定的态度还是消极否定的态度。

【知识精讲】

把握文段倾向性-------作者的感情色彩

倾向性表达： 积极的倾向性—表达肯定意味

消极的倾向性—表达否定含义

表示否定含义的词语和标点----从表面上看，似乎，所谓的，遗憾的是，听起来，引号，

反问等等

注意：正确答案的倾向性要和原文保持一致

【娜姐点拨】

下面我们给大家用几个小例子来具体讲述一下重点词语所代表的感情倾向：

① 同学：老师我们今天下课一起去 KTV 吧？

老师：这个想法听起来不错，大家可以放松一下。但是我觉得我们的课程还没结束，可

操作性不太好。

请问老师对于去 KTV 持支持态度还是否定态度？答案肯定为否定

② 你们大学毕业后好几年没见面，你正好去襄阳出差了，联系上了你的朋友。他请你

吃了一碗襄阳的豆腐面。你心里想着这位朋友真“大方”。

请问作者认为他的朋友大方吗？答案：肯定是否定的，“大方”使用引号，为大方的

反义词----比较小气。

 大家认为言语就真的那么难吗？

请问说这句话的人认为言语难不难。答案肯定是不难，反问是代表一次否定。

通过这几个小例子，大家应该能够完全明白感情倾向的具体用法的。那下面我们就通

过几道真题来验证一下。

【真题演练】
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例题 1：人文教育从表面上看，好像只是传授文史哲方面的知识，尤其是在现在的学科

体制下，一切教育似乎都可以量化为客观知识和能力，如英语的等级考试。实际上人文教育

是通过对文史哲的学习，通过对人类千百年积累下来的成果的吸纳和认同，使学生有独立的

人格意志，有丰富的想象力和创造性，有健全的判断能力和价值取向，有高尚的趣味和情操，

有良好的修养和同情心，对个人、家庭、国家、天下有一种责任感，对人类的命运有一种担

待。

这段话表达的主要内容是（ ）。

A.英语的等级考试是为大众所熟悉的一种人文教育

B.人文教育的主要内容是传授文史哲方面的知识

C.在目前的学科体制下，人文教育可以量化为客观知识和能力

D.人文教育的目的包括人性境界提升、人格塑造及个人与社会价值实现

【考点】主旨概括

【答案】D

【解析】文段考察转折关系和感情倾向。在转折复句中，转折关联词语后面往往是重点。

文中通过“实际上”引导出作者的观点，即对人文教育重要作用的重新审视和衡量，D项恰

好将其进行了概括总结，具有包容性和完整性，因此，本题正确答案为 D选项。

【纠错】根据首句可知作者对于“英语等级考试”属于例子的内容，因此 A项予以排

除。B项根据感情倾向法，“好像只是传授文史哲方面的知识”所以作者的观点即“人文教

育”不仅仅是传授文史哲方面的知识。C项也与作者观点不符，“一切教育似乎都可以量化

为客观知识和能力”所以在作者看来“人文教育”不能量化。

例题 2：旅行是什么？德波顿并不想急于提供答案；旅行为了什么？德波顿似乎也不热

心去考求。但释卷之后，相信每个读者都会得到一种答案——这答案，既是思辨的，也是感

性的；既酣畅淋漓，又难以言说。因为它更像是一种情绪，令人沉醉而不自知。

这段文字表达的意思是（ ）。

A.读者读后会得到模糊不清的答案

B.读者领略到了德波顿的淡然无为

C.德波顿没有解答读者提出的问题

D.德波顿给了读者宝贵的精神享受

【考点】主旨概括
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【答案】D

【解析】文段首先用两个设问引出话题，接着通过表示转折关系的关联词语“但”引出

文段的主题句。通过阅读不难发现，文中“思辨”、“感性”、“酣畅淋漓”、“沉醉”等词均表

达了一种积极的倾向性。D项中“宝贵的精神享受”与文段的表达倾向性一致，是对文段主

旨句的同义替换。因此，本题答案为 D选项。

【纠错】A项中的“模糊不清”、B项中的“淡然无味”、C项中的“没有解答”均带有

一种消极的倾向性，与原文的表达倾向不符，故应予以排除。

例题 3：有些日本人认为不应该纠缠于中日间过去的鸡毛蒜皮的陈年旧账，要放眼中日

友好的巨大利益，他们中一些“杰出的”代表还根据欧洲经济共同体的模式提出了一个中日

关系新思维理论。这个所谓的新思维认为，如果早在 20世纪就建立起日本人设计的“大东

亚共荣圈”，将会给亚洲人民带来巨大福祉。

作者对“他们”的态度是（ ）

A.否定

B.肯定

C.未置可否

D.有肯定有否定

【考点】态度观点题

【答案】A

【解析】文中“他们”指的是日本人。通过文段中“杰出的”和“所谓的”这些词表达

出一种否定的倾向性，所以正确答案为 A。

【纠错】其他选项与文中的倾向性不符，文中没有体现出肯定的色彩。故应予以排除。

【小试牛刀】

埃弗亚和他的索马里海盗团已经成为国际公害。要遏止索马里海盗的嚣张气焰.需要加

强国际合作，加大打击力度，中国海军的加入，无疑是__________。

填入划横线部分最恰当的一项是:

为虎添翼 B.如虎添翼

C.为虎作伥 D.引虎拒狼

【考点】逻辑填空

【答案】B
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在我们大张旗鼓地推进“无车日”的时候，殊不知，它的发祥地——欧洲的“无车日”

早已面临穷途末路。据悉，欧洲举办无车日活动的城市及其活动规模已经大打折扣。从法国

全国来看，2003年有 98个城市参加“无车日”，2004年减少到 72个，2005年只剩下 56个。

德国首都柏林、意大利首都罗马 2003年都退出了“无车日”活动。以至于法国环境和可持

续发展部长不得不遗憾地表示，“无车日”虽是一项有意义的活动，但不符合现实情况，不

足以改变民众的驾车习惯。

以下和本文观点一致的表述是：（ ）

A.无论我们对“无车日”寄寓多大的期望，它的意义终究非常有限

B.“无车日”在刚刚进入汽车时代的中国将会蓬勃发展

C.“无车日”对缓解法国交通拥堵状况有一定作用

D.“无车日”在提高欧洲各国人民的环保意识方面曾发挥巨大作用

【考点】主旨概括题

【答案】A

【娜姐谈考】

感情倾向法用途很广，主要可以用于言语中的主旨概括题，态度观点题，逻辑填空题。

这三种题型是国考中非常重要的题型，总题量大概在 27道题左右。在这些题目中肯定

会用到我们的感情倾向法。对于主旨概括题要能在总体上把握文段的倾向性；态度观点题运

用感情倾向法主要解决的是隐含观点的题目，要注意把握文段中表示感情色彩的词语以及标

点符号，推出作者的态度和观点；逻辑填空题要注意横线前后的感情色彩，所填入词语要和

文段的感情倾向一致。总体原则：文段和选项的倾向性要保持一致。
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샏캺첸쫽솿ꎺퟮ뛠뇤뗄뇟뛋횲쫷

湖北华图 魏 坤

在近几年的公考中，以种树为载体的题目层出不穷，所考察的知识点既一脉相承又各有

新意。那让我们一起来看看，这些年变幻莫测的小树树。

总体而言，以小树树为载体的题目，传统考察以植树问题为主，在最近这几年考察中，

主要是最小公倍数与最大公约数的知识点，但是各个题目之间又各有特点。我们首先来看例

1。

【传统考察】

【例 1】某单位购买一批树苗计划在一段路两旁植树。若每隔 5米种 1棵树，可以覆盖

整个路段，但这批树苗剩 20棵。若每隔 4个种 1棵树且路尾最后两棵树之间的距离为 3米，

则这批树苗刚好可覆盖整个路段。这段路长为( )。

A.395米 B.205米

C.375米 D.195米

【老魏讲题】

此题属于考察传统的植树问题。注意到题目中有两个量是始终不变的，一个量是树苗的

总数，一个量是路的长度。不妨设路的长度为 X,根据树苗的数量不变来列方程，在列方程

时需要注意此题为双边植树。第一种植树情况下，树苗的总数量为
20)1

5
(2 
X

,第二种植

树情况下，树苗的总棵数为
)1

4
1(2 

X
,树苗总量不变，有

20)1
5
(2 
X

=
)1

4
1(2 

X
，

解得 X=195。

【例 2】一个四边形广场，它的四边长分别是 60米、72米、84米和 96米，现在要在

四边上植树，四角需种树，而且每两棵树的间距相等，那么至少要种多少棵树?( )

A.22 B.25

C.26 D.30

【老魏讲题】

我们任取一边比如 96米的那条边分析，此边的两个点都植树，且每两棵树的间距相等，

因此 96应是间距的整数倍。同理，60、72、84也是间距的整数倍。因此，间距应是这四个
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数的公约数。而要求棵数最少，在总长一定的情况下，则要求间距最大。因此间距应为这四

个数的最大公约数，为 12。所以至少应种（60+72+84+96）÷12=26棵。

【老魏点拨】当植树问题中出现最少要多少时，一般都是考察最大公约数。

【例 3】路长 400米，在路的一边植树，已知两端不能植树。开始每 20米植一棵树，

后改为每 25米植一棵树，问有多少棵树位置不需要改动？

A.3 B.4

C.5 D.2

【老魏讲题】

我们不妨研究第一棵不需要改变位置的树。这一棵树不需要改变位置，说明了两点，第

一点时此位置原来有树，第二点是此位置在新的植树方式下也需要有树。因此此位置离起点

的距离既是 20的倍数也是 25的倍数，第一棵树距离起点的距离应该是 20和 25的最小公倍

数即 100米。即每隔 100米便会有 1棵树不需要挪动位置，因为两端不能植树，所以一共有

3棵。

【老魏点拨】当植树问题中出现最少要多少时，一般都是考察最小公倍数。

【例 4】在 400米的环形跑道上每隔 16米插一面彩旗。现在要增加一些彩旗，并且保

持每两面相邻彩旗的距离相等，起点的一面彩旗不动，重新插完后发现共有 5面彩旗没有移

动，则现在彩旗间的间距最大可达到（ ）米。

A.15 B.12

C.10 D.5

【老魏讲题】

题中的关键信息“共有 5面彩旗没有移动”可知每 80米就有一面彩旗不动，并且由上

题结论可知原间距与现间距的最小公倍数应为 80，且现间距应比原间距小，应为 10米。

【老魏点拨】此题还可以采用代入排除法。400 应为间距的整数倍，因此可以排除 A、

B。将 C 代入发现完全符合题意，因此正确答案为 C。

【例 5】某条道路的一侧种植了 25棵杨树，其中道路两端各种有一棵，且所有相邻的

树离相等。现在需要增种 10棵树，且通过移动一部分树(不含首尾两棵)使所有相邻的树距

离相等，则这 25棵树中有多少棵不需要移动位置？

A.3 B.4

C.5 D.6
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【老魏讲题】

注意到问法是有多少棵树不需要移动位置，因此此题仍然是考察最小公倍数。但是我们

观察题目条件发现题中并没有告诉路长，因此需要赋值路长。鉴于路长需要是 24（25-1）

和 34（35-1）的倍数，不妨设总路长为 34×12。可得出第一次的间距为 17米，第二次的间

距为 12米，每隔 17×12米会有一颗树不需要移动位置，因此共有 34×12÷（17×12）+1=3

棵树不需要移动位置。

【老魏谈考】

最近几年植树问题在国考和各省市中考察的相对还是比较频繁，简单题以基础植树问题

为主，流行的趋势是与最小公倍数、最大公约数相结合。下面总结一下这三类植树问题的特

点及解题思路：

第一类：传统植树问题。根据基本公式列式或者列方程就好。注意两端是否植树、单边

还是双边等细节；

第二类：与最大公约数相结合。特征：题目中出现要求间距最大或者至少需要植多少棵。

思路：间距取几个长度的最大公约数；

第三类：与最小公倍数相结合。特征：题目中出现有多少棵不需要移动位置。思路：每

隔间距的最小公倍数就会有一棵树不需要挪动位置。
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쇵첸에뛏ꎺퟮ뻀뷡뗄퇝틯췆샭

湖北华图 刘璐

演绎推理是指从一般性的前提出发，通过推理得到结论的过程。最早提倡研究演绎推理

的人是亚里士多德，说道亚里士多德，很多人可能想到的是

他的三段论，确实如此，演绎推理有三段论、选言推理、假

言推理、关系推理等形式。而在这几种形式中最为纠结的当

属三段论中的归谬法。

究竟什么是归谬法呢？在百度百科中给出的定义是“归

谬法，是间接反驳方法之一，为了反驳某论题（或某论据），

首先假定它为真，然后由它推出荒谬的结论，最后根据假言

推理的否定后件式，确定它是假的。”

我们知道在三段论中公务员考试主要集中在翻译推理上，即为前提成立一定能够推出一

个确定性的结论，如果用公式表示则为 A→B，若 A成立则 B一定成立，可是却存在这样一

种推理形式：

（1）A→B （2）B→-A

若（2）中的 B表示的是“全部，所有”时，可以运用递推规则，可知 A→-A，这种推

理形式与我们日常见到的推理形式有所不同，我们可以借助例子理解：

如果刺激老虎，那么老虎吃人。

如果老虎吃人，则没有刺激老虎。

则我们得到的结论为：如果刺激老虎，那么没有刺激老虎。这种推理形式与我们的常识

相背离，所以如何解决这类题目成为关键。这就是归谬法，如何使用归谬法的定义得出结论

呢？

A→-A

假设前提 A为真，按照推理规则可知，前提为真，结论为真，所以可以得到-A为真，

与实际不符。因此，假设不成立，A为假，则-A为真。

-A→A

假设前提-A为真，按照推理规则可知，前提为真，结论为真，所以可以得到 A为真，

与实际不符。因此，假设不成立，-A为假，则 A为真。

通过观察两组结论不难发现箭头指向端均为真，箭头前部均为假。
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如何能够快速的在题目中使用这种方法解题呢？

【璐璐讲题】

【例 1】某市要建花园或修池塘，有下列 4种假设：修了池塘就要架桥；架了桥就不能

建花园；建花园必须植树；植树必须架桥。据此不可能推出的是：（ ）。

A.最后有池塘

B.最后一定有桥

C.最后可能有花园

D.池塘和花园不能同时存在

【璐璐剖析】观察题干不难发现，题干中出现“必须”逻辑关联词，可知本题为翻译

推理题目，翻译推理的解题思路为先翻译后推理，先翻译题干，在翻译选项，运用推理规

则比对翻译出的选项选择正确答案即可。

【真题解析】答案为 C选项。结合题干可翻译为“池塘→架桥，架桥→-花园，花园→

植树，植树→架桥”，根据递推规则可知花园→-花园，假设花园成立，可知-花园也要为真，

与事实相反，所以假设不成立一定没有花园，因此本题答案为 C选项。若想得到一定没有

花园这个结论，与之相符合的推理为：架桥→-花园，可知一定有桥。同样结合池塘→架桥，

最后一定有池塘，因此池塘和花园不能同时存在。

【例 2】如果贯彻绝对公平，那么必然导致按劳分配；若按劳分配，将出现贫富不均；

只有贫富均等，才能贯彻绝对公平。所以（ ）。

A.必须实行按劳分配

B.必须实行按需分配

C.必须贯彻绝对公平

D.不能贯彻绝对公平

【璐璐剖析】题干中出现了明显的逻辑关联词“如果……那么，若……将，只有……

才”，根据翻译规则可知“如果那么前推后；若将为如果那么的替代关联词，所以也是前推

后的形式；只有才后推前”。

【真题解析】答案为 D选项。结合题干可得翻译为“（1）贯彻绝对公平→按劳分配，（2）

按劳分配→贫富不均，（3）贯彻绝对公平→贫富均等”。（1）（2）递推可得（4）贯彻绝对公

平→按劳分配→贫富不均，（3）按照逆否等价命题可得（5）贫富不均→-贯彻绝对公平，结

合（4）（5）可得贯彻绝对公平→-贯彻绝对公平。根据归谬法 A→-A可知 A为假，-A为真。
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因此贯彻绝对公平为假，-贯彻绝对公平为真，因此，结合选项本题答案为 D选项。

【例 3】要是不学习二胡演奏，徐平就做不了民乐理论研究。如果他喜欢民族乐器，那

么他会选择学习二胡演奏作为专业。如果他不喜欢民族乐器，他就会做民乐理论研究。由此

可推出徐平将（ ）。

A.研究民乐理论 B.学习二胡演奏

C.不学二胡演奏 D.不研究民乐理论

【璐璐剖析】题干中出现了“要是……就”，这里的“要是”是“只要”的替代关联词，

所以是前推后的形式；同样题干中出现了“如果……那么”，可以判断是一道翻译推理的题

目。

【真题解析】答案为 C选项。根据题干可知，“（1）-学习二胡→-做民乐理论研究，（2）

喜欢民乐→学习二胡，（3）-喜欢民乐→做民乐理论研究”，结合（1）（2）可知（4）-学习

二胡→-做民乐理论研究→喜欢民乐，结合（2）（4）可知，-学习二胡→-做民乐理论研究→

喜欢民乐→学习二胡，即可得-学习二胡→学习二胡。根据归谬法-A→A，可知-A为假，A

为真，因此，可得-学习二胡为假，学习二胡为真，本题答案为 B选项。

【璐璐谈考】

小伙伴们归谬法的知识不知道各位掌握了没有？翻译推理是通过翻译经过推理规则得

到逻辑关系，若想快速的掌握归谬法的具体做法，一方面要将知识点牢记在心，另一方面

要熟练运用，那我们接下来给大家总结一下今天的知识点吧！

题干中出现明显的逻辑关联词可以认为这是一道翻译推理的题目。

翻译推理的解题思路：

（1）先翻译题干信息

（2）在翻译选项信息

（3）将翻译的选项信息与题干翻译的信息运用推理规则作比较

归谬法：

（1）A→-A

假设前提 A为真，按照推理规则可知，前提为真，结论为真，所以可以得到-A为真，

与实际不符。因此，假设不成立，A为假，则-A为真。

（2）-A→A

假设前提-A为真，按照推理规则可知，前提为真，结论为真，所以可以得到 A为真，

与实际不符。因此，假设不成立，-A为假，则 A为真。

箭头指向端均为真，箭头前部均为假。
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微题库

2016，重装上阵，来电做题吧！

【微题 1】国家气象局地面观测规范规定，降水量仅包括垂直降水，即由空气中降落到

地面上的水汽凝结物。按照这一标准，下列哪组现象都会被计入“降水量”（ ）

A.雹、霜、雾

B.雨、雪、霜

C.雪、露、雾

D.雨、雪、雹

【微题 2】从 3月下旬到 10月上旬，太阳在地球上直射位置的移动规律是（ ）

A.赤道→南回归线→赤道

B.赤道→北回归线→赤道

C.南回归线→赤道→北回归线

D.北回归线→赤道→南回归线

本期答案
【微题 1】D；【微题 2】B



湖北华图精心奉献，走近成公贴心杂志
22

微风采

뫾놱뮪춼쪦퟊럧닉

关注公众号，等多惊喜等你来！
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